

## В строю Бессмертного полка

### Рассказ о прадедушке



Я хочу рассказать о своем прадедушке, Чихрадзе Генрихе Герасимовиче, участнике Великой Отечественной войны.

Генрих Герасимович родился на Кубани в 1924 году, но, когда он ещё был ребенком, семья переехала жить в Гагры. Отец Генриха – Чихрадзе Герасим Исидорович – был директором ресторана Гагрипш, а мама – Куц Александра Степановна – воспитывала детей и вела домашнее хозяйство. Это была дружная грузинская семья, где каждый имел свои обязанности, дети уважали родителей и помогали им справляться с домашним хозяйством. Генрих успешно учился в школе, у него было много друзей, с которыми он играл, ходил в походы, плавал на море и катался на велосипеде. Вместе с друзьями они мечтали о будущем, о том, кем стать, какую выбрать профессию: каждый хотел поскорее вырасти и стать Настоящим человеком.

Прадедушка Генрих очень любил свой город, свою Родину, вот почему, когда фашисты напали на СССР, он, семнадцатилетний молодой человек, добровольно вступил в Красную Армию.

Окончив курсы зенитчиков, прадедушка с 1943 года воевал в войсках противовоздушной обороны, был назначен командиром зенитной установки, воевал на Кавказе, освобождал Кубань, с трудными суровыми боями прошел Восточную Пруссию, участвовал в освобождении Кенигсберга. Он был храбрым и смелым воином.

Я расскажу о том, как он стал командиром зенитной установки. Мой прадедушка участвовал в освобождении Северного Кавказа от фашистов после их разгрома под Сталинградом. Наши войска шли в наступление, но противник упорно сопротивлялся. На позиции Красной Армии постоянно совершались налеты вражеской авиации, особенно много неприятностей доставляли зенитчикам из полка, в котором воевал мой прадедушка, пикирующие бомбардировщики и штурмовики Юнкерс Ю-87. В течение трех месяцев они постоянно бомбили коммуникации, места размещения отрядов Красной Армии, вели воздушные бои с нашими истребителями.

Подчас обстановка складывалась настолько тяжелая, что на позиции с трудом подвозили продовольствие и боеприпасы, а технику приходилось ремонтировать на месте своими силами из подручных материалов. В таких условиях мой прадедуська досканально изучил материально-техническое обеспечение, знал о своей зенитной установке практически всё. Он привык к непрекращающимся боям и авианалетам. Во время одного из налетов был ранен командир их зенитного расчета, но мой прадедуська не растерялся. Он взял командование зенитной установкой на себя и во время боя они смогли сбить самолет противника. За этот подвиг его наградили медалью «За боевые заслуги», а вскоре он стал сержантом и стал командовать уже собственным расчетом.

Мне сложно представить, как юноша моложе двадцати лет может так быстро сориентироваться и начать отдавать команды другим солдатам, некоторые из которых старше его по возрасту. Думаю, здесь важна не только отвага и хорошая реакция, но и готовность взять на себя ответственность за последствия командования, за итог всей общей работы зенитчиков, а также уверенность в своих знаниях и умениях. Мне и моим одноклассникам подчас не хватает уверенности в своих силах и знаниях при принятии решений, всё время хочется свериться с Интернетом, проверить свой ответ с имеющимися правильными вариантами. На фронте некогда и не с чем было сверяться, знания нужно было применять на практике. Может быть поэтому старшее поколение лучше помнит то, чему их учили в школе, по сравнению с нами? Потому что у них не было возможности подсмотреть правильный ответ и всё переделать заново. В жизни у нас тоже не будет такой возможности, но привыкнуть к этому нам будет гораздо сложнее.

Во время Великой Отечественной войны прадедуська был награжден орденом Отечественной войны и медалями за взятие Кёнигсберга, за победу над Германией, за боевые заслуги, за отвагу, за оборону Кавказа.

Когда закончилась Великая Отечественная война, прадедуська Генрих вернулся в родной город Гагры и много работал в различных городских управлениях, в том числе, в управлении озеленения (в Гаграх до сих пор растут пальмы, высаженные моим прадедуськой). Он очень хотел, чтобы его город был уютным, и людям жилось в нем хорошо. Жители города Гагры это увидели и выбрали Генриха Герасимовича заместителем мэра города. В 1991 году его не стало.